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6.1. Формування системи економічної безпеки підприємства 

© Калініченко О. В. 

канд. екон. наук, доц.,  
доцент кафедри економіки та міжнародних економічних відносин, 

Полтавський державний аграрний університет, м. Полтава, Україна 

ORCID ID: 0000-0003-2688-859X 

 

Безпека підприємницької діяльності в умовах ринкової економіки є складовою 

національної безпеки України. 

Формування сприятливого та передбачуваного правового поля для розвитку підприємства 

і реалізації права на підприємницьку діяльність є невід’ємною складовою економічної безпеки 

України, пріоритетною функцією органів державного управління в умовах ринкової 

економіки, реалізація якої необхідна для демократизації суспільства, забезпечення добробуту 

громадян, формування цивілізованого конкурентного середовища. Належний рівень 

економічної безпеки бізнесу є основою соціального та економічного розвитку країни, 

особливо в умовах прискорення процесів інтеграції України до міжнародних економічних 

організацій та глобалізації економіки [24, с. 192]. 

У науковій літературі відсутня єдина точка зору з окремих теоретичних питань й 

методології дослідження економічної безпеки підприємництва та тлумачення категорії 

«економічна безпека підприємства». 

Виділяють багатофункціональні та вузькофункціональні підходи до визначення поняття 

«економічна безпека підприємства» (рис. 1). 
 

 
 

Рис. 1. Підходи до визначення поняття «економічна безпека підприємства» 
Джерело: [15, с. 68 – 69] 
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Гармонізаційний Економіко-правовий 
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Значна кількість науковців визначають економічну безпеку підприємства  

як стан захищеності та можливість усунути різноманітні загрози, виклики зовнішнього 

середовища. Окремі вчені розглядають економічну безпеку як внутрішню здатність  

підприємства до виживання та розвитку під впливом різноманітних чинників зовнішнього 

та внутрішнього середовища [2 – 18; 21; 25]. 

Економічна безпека підприємства – це ступінь захищеності його господарсько-фінансової 

діяльності від негативних впливів зовнішніх та внутрішніх загроз, а також спроможність 

швидко усувати різноманітні загрози або пристосуватися до існуючих умов, що не 

позначаються негативно на його господарсько-фінансову діяльність. 

До зовнішніх загроз і дестабілізуючих чинників можна віднести несприятливу  

зміну політичної системи; макроекономічні зміни; протиправну діяльність кримінальних 

структур, конкурентів і підприємств, що займаються промисловим шпигунством або 

шахрайством, а також правопорушення з боку корумпованих працівників контролюючих і 

правоохоронних органів [23, с. 544]. 

Результати взаємозв’язків підприємства із суб’єктами зовнішнього середовища  

є як позитивними, так і негативними. Оскільки ці суб’єкти можуть негативно впливати на 

діяльність підприємства, виникає проблема його безпеки. Розуміючи актуальність  

цієї проблеми, керівники підприємств, особливо великих і середніх, створюють в 

організаційній структурі управління спеціальні підрозділи, які мають забезпечити економічну 

безпеку підприємств [1, с. 152]. 

До внутрішніх загроз належать дії або бездіяльність (зокрема, умисні або ненавмисні) 

співробітників підприємства, що суперечать інтересам його діяльності, наслідком яких 

можуть бути завдання економічного збитку підприємству, порушення порядку використання 

технічних засобів, встановленого режиму збереження інформації, яка становить комерційну 

таємницю, підрив його ділового іміджу в бізнес-колах, виникнення проблем у стосунках із 

реальними або потенційними партнерами тощо [23, с. 544 – 545]. 

Головна мета економічної безпеки підприємства полягає в тому, щоб гарантувати  

його постійне стабільне й максимально ефективне функціонування, а також високий 

потенціал розвитку в майбутньому. 

Рівень економічної безпеки – це оцінка стану використання виробничих ресурсів за 

критеріями рівня економічної безпеки підприємства. Щоб досягти її найвищого рівня, 

підприємству необхідно здійснювати заходи щодо забезпечення безпеки основних 

функціональних складових своєї господарсько-фінансової діяльності. 

Виділяють наступні складові економічної безпеки підприємства: інтелектуальна і  

кадрова; інституційно-правова; фінансова; техніко-технологічна; інформаційна; екологічна; 

захисна (рис. 2). 
 

 
 

Рис. 2. Функціональні складові економічної безпеки підприємства 
Джерело: узагальнено автором за даними [2 – 16; 21; 25] 
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Інтелектуальна і кадрова Техніко-технологічна 

Інституційно-правова Інформаційна 

Екологічна Фінансова 

Захисна 
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1. Фінансова складова – досягнення найбільш ефективного використання наявних  
ресурсів підприємства, а також недопущення фінансових втрат та попередження 
банкрутства підприємства. 

2. Інтелектуальна і кадрова складові – ефективне управління персоналом та розвиток 
інтелектуального потенціалу підприємства. 

3. Техніко-технологічна складова – рівень застосування сучасної техніки та технологій 
(інновацій), що забезпечують оптимальне використання виробничих ресурсів. 

4. Інституційно-правова складова – усебічне правове забезпечення господарсько-
фінансової діяльності підприємства й дотримання чинного законодавства. 

5. Інформаційна складова – ефективне інформаційно-аналітичне забезпечення 
господарсько-фінансової діяльності підприємства та захист інформації на підприємстві. 

6. Екологічна складова – дотримання діючого природоохоронного законодавства та 
мінімізація забруднення навколишнього середовища. 

7. Захисна складова – забезпечення фізичної безпеки співробітників підприємства та 
збереження його майна. 

Економічну безпеку сучасного підприємства слід розглядати як систему взаємодії 
основних її структурних елементів. Саме тому підтримка лише деяких її складових не 
забезпечить підприємству належний рівень його економічної безпеки. Потрібен комплексний 
підхід, що буде ґрунтуватись на запровадженні превентивних заходів та протидії основних 
структурних підрозділів підприємства, відповідальних осіб у разі настання тих чи інших 
ризикових подій та небезпек. Універсальними інструментами для забезпечення високого рівня 
економічної безпеки підприємства є: організаційно-управлінські заходи, технічне 
забезпечення, контроль та системний моніторинг як показників окремих її структурних 
елементів, так і економічної безпеки підприємства в цілому [4, с. 74]. 

Економічну безпеку підприємства забезпечують зовнішні та внутрішні суб’єкти. Зовнішні 
суб’єкти характеризуються законодавчими, виконавчими, судовими органами влади, мета 
яких – безпека усіх учасників господарських відносин. Більше того, підприємство самостійно 
не може контролювати діяльність цих органів. Вони забезпечують правову основу захисту 
господарської діяльності та забезпечують її реалізацію. Внутрішні підрозділи включають осіб, 
які беруть безпосередню участь в захисті економічної безпеки конкретної компанії. Для 
виконання цієї функції персонал використовує тактику, яку заздалегідь погоджує керівництво 
підприємства [22, с. 24]. 

Система економічної безпеки є унікальна на кожному підприємстві, тому що залежить від 
рівня розвитку і структури виробничого потенціалу, ефективності його використання та 
спрямованості виробничої діяльності, кваліфікації працівників, виробничої дисципліни, стану 
навколишнього середовища, виробничих зв’язків підприємства, рівня конкуренції, 
ризикованості виробництва тощо. 

Виділяють негативні чинники, що посилюють активізацію загроз економічній безпеці 
підприємств в Україні [17, с. 172]: 

1. Зростання рівня конкурентної боротьби за ринки як з боку вітчизняних, так і 
іноземних виробників. 

2. Зростання значного тиску на суб’єкти підприємницької діяльності з боку 
державних органів. 

3. Недосконалість законодавчої бази щодо регулювання відносин у сфері підприємництва. 
4. Зростання криміналізації бізнесу. 
5. Відсутність єдності та узгодженості дій різних правоохоронних органів. 
6. Наявність невирішених соціальних проблем: низький рівень доходів населення, 

плинність кадрів, безробіття – усе це знижує ступінь відповідальності і збільшує імовірність 
схильності працівника підприємства чинити незаконні дії, що сприятиме появі певної загрози. 

7. Недостатня зрілість бізнесу, а тому і недосконалість засобів і методів захисту власної 
економічної безпеки, відсутність досвідчених фахівців з питань безпеки. 

Негативні впливи на економічну безпеку підприємства можуть мати об’єктивний та 
суб’єктивний характер. 
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Об’єктивними вважаються такі негативні впливи, які виникають незалежно від волі 

конкурентного підприємства або його окремих працівників.  

Суб’єктивні впливи зумовлені неефективною роботою підприємства в цілому або окремих 

його працівників.  

Виділяють види традиційних ризиків та загроз економічній безпеці підприємств за 

різними ознаками (табл. 1). 

Таблиця 1 

Види традиційних ризиків та загроз економічній безпеці підприємств 
Ознаки Класифікація 

За сферою дії 
Виробничі, галузеві, політичні, економічні, фінансові, 

інноваційні 

За можливістю попередження органами 

державного управління 

Які можуть бути попередженими, яких неможливо попередити, 

які можна частково попередити 

За рівнем прогнозованості 
Піддаються прогнозуванню, не прогнозуються, частково 

прогнозуються 

За частотою дії Одноразові, багаторазові 

За правомірністю Законні, протизаконні, невраховувані законом 

За характером та масштабами наслідків Незначні для підприємств, допустимі, критичні, катастрофічні 

За походженням Внутрішні, зовнішні 

За напрямом дії 
Права і здоров’я громадян, власність, інноваційний потенціал, 

виробничі, кластерні та коопераційні зв’язки 

Джерело: [3, с. 52] 

 

Впливати на економічну безпеку загрози можуть по-різному. Чинники впливу 

поділяються на ті, які впливають на всю складову частину економіки, на кілька складових і на 

одну складову. Так, брак фінансових ресурсів може стати причиною відсутності служби 

охорони на підприємстві чи неможливості підвищення кваліфікації працівників. А відсутність 

нового виробничого обладнання призводить до низьких темпів оновлення основних засобів. 

Такі причини, як старіння наукових кадрів, велике скорочення працівників, які виконували 

науково-технічні роботи, є важливою загрозою для підприємства [20, с. 331]. 

До основних функціональних цілей економічної безпеки належать [10, с. 127]: 

– забезпечення високої фінансової ефективності роботи, фінансової стійкості та 

незалежності підприємства; 

– забезпечення технологічної незалежності та досягнення високої 

конкурентоспроможності технічного потенціалу того чи іншого суб’єкта господарювання; 

– досягнення високої ефективності менеджменту, оптимальної та ефективної 

організаційної структури управління підприємством; 

– мінімізація руйнівного впливу результатів виробничо-господарської діяльності на стан 

навколишнього середовища; 

– якісна правова захищеність усіх аспектів діяльності підприємства; 

– забезпечення захисту інформаційного поля, комерційної таємниці і досягнення 

необхідного рівня інформаційного забезпечення роботи всіх підрозділів підприємства та 

відділів організації; 

– ефективна організація безпеки персоналу підприємства, його капіталу та майна, а також 

комерційних інтересів. 

Організація системи економічної безпеки підприємства та успішне її впровадження 

повинні спиратися на методологічні основи наукової теорії, внаслідок чого визначається мета 

функціонування. Головними її завданнями є своєчасне виявлення і попередження як 

зовнішніх, так і внутрішніх загроз, забезпечення захисту діяльності підприємства в досягненні 

економічної ефективності та високого рівня конкурентоспроможності, зростання 

технологічного потенціалу, убезпечення правових аспектів господарської діяльності. 

Вирішення таких завдань належить до головної умови дієздатності всього підприємства у 

забезпеченні дохідності як відповідь про можливості бізнес-процесів власника [19, с. 117]. 
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Забезпечення безпеки підприємства – це цілий комплекс методів, спрямованих на 

виявлення, попередження і припинення явних та прихованих загроз об’єкту. Завдання служби 

безпеки – це охорона приватної, інтелектуальної власності підприємства та фізичний захист 

співробітників. Існують такі методи оцінки рівня економічної безпеки підприємств: методи 

експертної оцінки; методи оптимізації; методи аналізу й обробки сценаріїв; методи 

багатовимірного статистичного аналізу; методи моніторингу основних соціально-економічних 

показників і співставлення їх з граничними та ін. [3, с. 52]. 

Система економічної безпеки підприємства виконує такі функції: прогнозування, 

виявлення, запобігання, зниження рівня небезпек і загроз; забезпечення захищеності 

діяльності підприємства та його персоналу; збереження майна; створення сприятливого 

конкурентного середовища; ліквідація наслідків нанесеного збитку. 

У сучасних умовах інтеграції національної економіки України в світовий економічний 

простір і значної фінансової нестабільності ефективне управління підприємством передбачає 

розроблення дієвих механізмів забезпечення достатнього рівня його економічної безпеки. У 

результаті неефективного управління економікою та незбалансованості основних 

макроекономічних показників особливо відчутними для суб’єктів господарювання стали 

нестача фінансових ресурсів, постійний пошук джерел фінансування, форм і методів 

раціонального використання обмежених за обсягом ресурсів. Натомість досягнення та 

підтримка бажаного рівня економічної безпеки в заданих межах дає змогу підприємству не 

тільки зберегти свою частку ринку або досягти зростання вартості підприємства, але й 

отримати перевагу над конкурентами, підвищити конкурентоспроможність своєї продукції. 

Наявність надійної системи безпеки на підприємстві дає можливість швидко виявити і 

локалізувати будь-які загрози його діяльності [18]. 

На систему економічної безпеки підприємства покладається ціла низка пов’язаних 

між собою завдань (рис. 3). 
 

 
 

Рис. 3. Завдання системи економічної безпеки підприємства 
Джерело: [20, с. 332] 

 

Економічна безпека є однією з найважливіших умов існування підприємства, адже сама 

вона забезпечує його захищеність від внутрішніх та зовнішніх загроз, а також виступає 

фундаментом його економічно ефективного функціонування та стабільного розвитку.  

Саме тому кожному підприємству варто розробити власний механізм управління 

економічною безпекою, який буде залежати від сфери його діяльності, забезпечення 

корпоративними ресурсами та можливостями впровадження основних заходів підтримки її 

належного рівня в цілому та основних її структурних елементів [4, с. 74]. 
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Останнім часом витрати підприємств на створення системи безпеки зростають, що вказує 

на неможливість стабільної діяльності підприємств без забезпечення надійного рівня його 

безпеки. Система забезпечення економічної безпеки пов’язана з вирішенням комплексу 

завдань економічного, правового і правоохоронного характеру, захистом економічних 

інтересів і прав власності підприємства, потребує створення на кожному підприємстві власної 

системи безпеки. Однак велика кількість підприємств не мають власної системи безпеки, не 

володіють проблемою методики її формування [24, с. 193]. 

Система економічної безпеки підприємства – концептуальна категорія, яка визначає 

стратегічні рамки в управлінні загрозами і є сукупністю об’єктів, суб’єктів, функціональних 

складників, методики оцінювання та заходів (процесів, процедур) із забезпечення економічної 

безпеки організації, що використовуються підприємством (організацією, установою) задля 

найповнішого гарантування захищеності [7, с. 160]. 

Створенню надійної системи економічної безпеки підприємства передує комплекс 

підготовчих заходів). Від якості проведення даного етапу суттєво залежать подальші рішення 

щодо формування органів безпеки, залучення ресурсів – фінансових, матеріальних і 

людських, і ефективність управління економічною безпекою підприємства). Система 

економічної безпеки підприємства повинна мати у своїй основі концепцію економічної 

безпеки підприємства – систему поглядів, ідей, цільових установок, поєднаних єдиною метою, 

на систему економічної безпеки підприємства, а також система заходів, шляхів, напрямів 

досягнення поставлених цілей управління економічною безпекою підприємства).  

Концепція економічної безпеки підприємства має включати блок якісного аналізу рівня 

економічної безпеки підприємства, суть якого у аналізі стану навколишнього середовища, 

аналізі стану підприємства, виявленні потенційних і реальних небезпек і загроз, їх 

ранжирування за певними ознаками, визначення причин виникнення небезпек і загроз, тобто 

їх джерел, прогнозування можливих негативних наслідків окремих небезпек і загроз, 

розрахунок можливого збитку [9, с. 81]. 

Через загальну концепцію комплексної системи забезпечення економічної безпеки  

можна реалізувати генеральну стратегію економічної безпеки. Разом з тим, стратегія 

економічної безпеки може включати заходи, для реалізації яких необхідна регулярна, 

безперервна діяльність усіх підрозділів з метою забезпечення перевірки партнерів, аналізу 

контрактів, які укладає підприємство, розробки заходів для виконання правил оброблення 

конфіденційної інформації [22, с. 23]. 

Безпека підприємства, в тому числі її економічна складова, повинна забезпечуватися 

колективно – від керівника підприємства до рядових працівників, при дотриманні принципу 

персональної відповідальності за певну ділянку роботи, що забезпечує ефективне 

функціонування економічної системи. І даний принцип буде тим повніше втілений,  

чим ретельніше будуть дотримані такі вимоги: по-перше, коректне закріплення 

відповідальності за забезпечення економічної безпеки відповідно до ієрархією системи 

управління; по-друге, детальна розробка індивідуальних завдань для кожного виконавця з 

закріпленням за ним персональних прав і обов’язків; по-третє, встановлення і оптимізація 

взаємозв’язків між окремими виконавцями [6, с. 127]. 

Кожний напрям забезпечення економічної безпеки є важливою складовою частиною в 

системі безпеки підприємства; останню можна визнати ефективною в тому випадку, якщо 

керівництво підприємства буде підтримувати її стабільне функціонування на всіх рівнях. Щоб 

забезпечити безпеку підприємства, необхідно задіяти всіх учасників даного процесу і 

забезпечити певну узгодженість у їхніх діях: усім співробітникам повинні бути відомі всі 

заходи безпеки; питаннями організації забезпечення безпеки підприємства повинні займатися 

тільки спеціалісти в даній сфері (недосвідчений працівник може прийняти неправильне 

рішення в усуненні будь-якої загрози, що призведе до великих проблем) [20, с. 332]. 

Напрями розвитку кожного підприємства повинні орієнтуватися на оптимальне 

використання власних активів суб’єкта, потрібних для отримання поставленої мети, що 

можливе через зменшення потенційних економічних загроз та підвищення економічної 

безпеки підприємства [23, с. 543 – 544]: 
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– формування умов для збільшення ефективності функціонування підприємства через 

підтримання достатнього рівня його фінансової стабільності та рівня ліквідності; 

– впровадження у діяльність підприємства новітніх інформаційних технологій та 

сучасного обладнання для підвищення його рентабельності і конкурентоспроможності; 

– організація оптимальної організаційної структури для ефективного управління; 

– підтримання кваліфікації працівників підприємства на належному рівні та оптимальний 

розподіл функціональних обов’язків; 

– упровадження сучасних заходів для захисту навколишнього середовища від шкідливих 

наслідків роботи підприємства; 

– забезпечення дієвого юридичного захисту всіх напрямів діяльності підприємства; 

– досягнення належного захисту комерційних інтересів та внутрішньої інформації 

підприємства, досягнення належного рівня взаємодії всіх структурних підрозділів; 
– забезпечення дієвих заходів безпеки працівників підприємства, його капіталу, 

активів тощо. 

Система економічної безпеки підприємства будується на принципах: комплексність або 

системність; пріоритет заходів запобігання (своєчасність); безперервність; законність; 

плановість; економність; взаємодія; поєднання гласності та конфіденційності; компетентність. 

Забезпечення економічної безпеки – це процес реалізації функціональних складових 

економічної безпеки з метою запобігання можливим збиткам і досягнення максимального 

рівня економічної безпеки підприємства на даний час і в майбутньому. 

До чинників гарантування економічної безпеки підприємства належать: 

1. Ступінь адаптивності стратегічного потенціалу підприємства, що визначається не лише 

внутрішніми, а й зовнішніми впливами. У першу чергу, такий вплив виникає через попит на 

продукцію підприємства, мінливість якого зумовлена комплексом причин економічного, 

політичного, демографічного та соціально-культурного характеру. На адаптивність 

стратегічного потенціалу підприємства впливає також кон’юнктура, що складається на ринках 

матеріальних ресурсів, фінансових ринках, ринках робочої сили, інформації, послуг тощо. Це 

означає, що, як і будь-яка система, стратегічний потенціал підприємства має граничні 

можливості адаптації до умов виробництва, що змінюються. Наявність таких граничних 

можливостей адаптації зумовлена періодичною потребою в технічному переозброєнні та 

реконструкції підприємства, відновленні чи підвищенні рівня кваліфікації його персоналу, 

зміні стратегічних зон господарювання, а можливо, і в зміні виду діяльності. 

2. Залежність підприємства від стабільності постачань необхідних ресурсів для 

виробництва продукції з урахуванням як якості ресурсів, так і повноти та своєчасності  

цих постачань. 

3. Охорона комерційної таємниці підприємства, з одного боку, і інформації про можливе 

втручання інших економічних агентів у діяльність підприємства – з іншого. Поширення 

конфіденційної інформації за межі підприємства може завдати йому економічних збитків. 

Одночасно з охороною комерційної таємниці підприємство повинно організовувати збір, 

нагромадження й обробку інформації про діяльність реальних і потенційних конкурентів, що 

можуть вплинути на статус підприємства. 

4. Ступінь можливого ризику прийнятих рішень. Економічна безпека підприємства 

практично визначається здатністю керівництва вміло ризикувати при прийнятті стратегічно 

важливих для майбутнього підприємства рішень. Необхідно постійно порівнювати можливий 

економічний зиск й витрати. Як свідчить практика, імовірність роботи без ризику 

надзвичайно низька. Крім того, необхідно пам’ятати і про можливі наслідки реалізованих 

рішень у майбутньому для самого підприємства, а також і для регіону країни, у першу чергу, 

екологічних. Важливо потрапити в зону допустимого ризику, тобто в зону, де величина 

можливих втрат від прийняття того чи іншого рішення не перевищує величини 

прогнозованого прибутку. 

Таким чином, однією з найважливіших передумов успішного функціонування 

підприємств є їх постійна адаптація до зовнішнього середовища та попередження загроз. 
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